

中办国办印发《育儿补贴制度实施方案》 3周岁前每娃每年3600元

新华社北京7月28日电(记者董瑞丰 李恒)7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃,共计可领取24个月补贴,即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示,这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,将助力降低家庭生育养育成本,预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

近年来,我国出台了一系列生育

支持政策,从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务,受到育儿家庭欢迎。

“国际实践经验表明,生育支持需要综合施策,其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波说。

目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示,国家全面实施育儿补贴制度,覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性

更强,特别是对于低收入家庭而言,这样的支持更加重要。

从国家来看,每年补贴2000多万婴幼儿,不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出,需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素,尽力而为、量力而行。

“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举,有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。



扫码查看由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《育儿补贴制度实施方案》全文

国家育儿补贴方案

6大热点问答

HK 新华视点

从2025年1月1日起,每孩每年发放育儿补贴3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方案28日公布。这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,有助于缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标准为何如此设定?地方已有补贴政策怎样衔接?“新华视点”记者采访多位专家,对热点问题做出解读。

一问 哪些家庭可领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之,无论一孩、二孩、三孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,按应补贴月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺

丹表示,一孩、二孩、三孩均可领取补贴,且标准相同,实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保认为,一孩生育是家庭生育决策的关键,将一孩也纳入补贴范畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

二问 育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波表示,通过直达家庭的普惠性现金补贴,可以直接增加育儿家庭的可支配收入,提高获得感。

三问 补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤

分析,发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每孩每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经验,我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。

“坚持尽力而为、量力而行,育儿补贴政策方能行稳致远。”朱坤说。

四问 地方已有补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展研究部研究员余宇介绍,目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础上,地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点,在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力,形成多层次、立体化的生育支持政策。



五问 育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍,从国际经验来看,较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面,育儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异,但从宏观层面来看,总体上有利于提升生育水平或防

止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长期过程,需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示,仅靠经济补贴难以完全解决育儿问题,还需进一步完善托育服务体系和住房、教育等领

域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中心教授茅倬彦说,育儿补贴制度在缓解育龄家庭现实困境、稳定生育预期、改善人口结构方面具有不可替代的作用,但它不是“万能钥匙”,应与产假、托育、教育、住房等政策形成联动,避免“单点突破”效果有限。

六问 未来政策如何继续发力?

方案明确,各地要深入调研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、完善政策措施。

余宇认为,立足当前、着眼长远,国家育儿补贴制度为今后

整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进,同时也为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度,预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学

院教授杨凡认为,在未来的发展中,应不断优化育儿补贴政策,完善生育支持政策体系,使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。

(新华社北京7月28日电 记者董瑞丰 李恒)

中美经贸会谈在瑞典斯德哥尔摩开始举行

新华社斯德哥尔摩7月28日电 当地时间7月28日,中美两国经贸团队在瑞典斯德哥尔摩举行中美经贸会谈。

国家防总对北京天津河北升级启动防汛三级应急响应

新华社北京7月28日电 国家防总抗旱总指挥部28日21时针对北京、天津、河北升级启动防汛三级应急响应,国家防总办公室派出三个工作组分别赶赴三省市一线协助指导防汛救灾工作。

据悉,23日以来,华北地区遭遇较强降雨过程,部分水库高水位运行、河道堤防出险,局部地区受灾严重。据气象部门消息,28日夜间至29日,北京、天津、河北等地部分地区有大到暴雨,其中,河北中部和东北部、北京西南部和东北部等地部分地区有大暴雨,局地有特大暴雨。

6月全国查处违反中央八项规定精神问题27977起

中央纪委国家监委网站7月28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据

通报显示 2025年6月

全国共查处违反中央八项规定精神问题 27977起

批评教育和处理 37217人

包括1名省部级干部、112名厅局级干部

给予党纪政务处分 25871人

全国共查处形式主义、官僚主义问题 14106起

批评教育和处理 19067人

全国共查处享乐主义、奢靡之风问题 13871起

批评教育和处理 18150人

中国佛教协会:同意对释永信的戒牒予以注销

新华社北京7月28日电 中国佛教协会7月28日发布公告称,7月27日,少林寺管理处发布情况通报:少林寺住持释永信涉嫌刑事犯罪,挪用侵占项目资金寺院资产;严重违反佛教戒律,长期与多名女性保持不正当关系并育有私生子。目前正在接受多部门联合调查。释永信的所作所为性质十分恶劣,严重败坏了佛教界的声誉,损害了出家人的形象,中国佛教协会坚决拥护和支持对释永信的依法处理决定。日前,我会收到河南省佛教协会报来关于注销释永信戒牒的报告。根据有关规定,我会同意对释永信(俗名:刘应成)的戒牒予以注销。

值班主任：董纯进 主编：叶媛媛 美编：孙发强

专题

2025年6月市县环境空气质量排名

按照《环境空气质量标准》(GB3095-2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663-2013)和《城市环境空气质量排名技术规定》(环办监测〔2018〕

19号)评价,2025年6月,全省环境空气质量优级天数比例为100%,无良级及以上污染天。

环境空气质量排名靠前的市县分别是屯

昌市、琼中黎族苗族自治县和白沙黎族自治县,排名靠后的市县分别是海口市、昌江黎族自治县和三亚市。2025年6月全省18个市县环境空气质量排名如右:

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	屯昌县	0.892	10	万宁市	1.097
2	琼中黎族苗族自治县	0.910	11	陵水黎族自治县	1.112
3	白沙黎族自治县	0.926	12	乐东黎族自治县	1.116
4	临高县	0.941	13	定安县	1.136
5	保亭黎族苗族自治县	0.974	14	琼海市	1.170
6	东方市	0.981	14	儋州市	1.170
7	五指山市	0.988	16	三亚市	1.205
8	澄迈县	1.044	17	昌江黎族自治县	1.245
9	文昌市	1.072	18	海口市	1.247

海南省生态环境监测中心
2025年7月9日

值班主任：董纯进 主编：叶媛媛 美编：孙发强

专题

2025年6月市县地表水环境质量排名

按照《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)、《地表水环境质量评价办法(试行)》(环办〔2011〕22号)、《地级及以上城市国家地表水考核断面水环境质量排名方案》(环办监测〔2024〕61号)和《城市地表水环境质量排名技术规定(试行)》(环办监测〔2017〕151号)等评价,2025年1—6月,全省地表水总体水质为优,监测的192个断面(点位)中:水质

优良(I~III类)断面(点位)占96.4%,劣V类占0.5%。19个市县地表水考核断面水环境质量按由好至差排名分别为:三沙市、五指山市、琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、昌江黎族自治县、万宁市、澄迈县、海口市、定安县、屯昌县、乐东黎族自治县、三亚市、临高县、琼海市、陵水黎族自治县、儋州市、东方市和文昌市。详见右表:

排名	市县名称	城市水质指数	排名	市县名称	城市水质指数
1	三沙市	2.1710	11	屯昌县	3.2876
2	五指山市	2.8852	12	乐东黎族自治县	3.3447
3	琼中黎族苗族自治县	2.8950	13	三亚市	3.3688
4	保亭黎族苗族自治县	3.0138	14	临高县	3.3788
5	白沙黎族自治县	3.0484	15	琼海市	3.3909
6	昌江黎族自治县	3.0686	16	陵水黎族自治县	3.4045
7	万宁市	3.1230	17	儋州市	3.5836
8	澄迈县	3.1525	18	东方市	3.9524
9	海口市	3.1655	19	文昌市	4.4049
10	定安县	3.2398			

海南省生态环境监测中心
2025年7月14日

1—6月跃进水库出口因工程施工水库水位大幅下降,采样点处无水无法采样。